

臺北市立和平高級中學 113 學年度第 1 學期

國中部 113 年 10 月份導師會議書面資料

壹、各處室綜合報告

學務處

訓育組

一、國八隔宿露營：

1. 9/6 路勘完成，將於 10/24-25 辦理。謝謝家長會與 802 淑燕老師、805 慧足老師，並感謝體育組與總務處的協助。
2. 棒球隊比賽在 10/24 早上重疊，會再與體育組協調並另外製作家長同意書。
3. 分組分帳表請於 10 月 4 日(五)16:00 前交回訓育組。
4. 導師行前會 10/21(一)11:30。群英教室
5. 學生行前會 10/21(一)中午 12:30-12:50。群英教室

二、國九教育旅行：已於 9/11-13 順利結束，謝謝九導、教務處、總務處與輔導室協助。

三、紅鼻子馬戲團課程：

1. 時間：9/16、23、30、10/7 共四次。週一上午第二節(9:10-10:00)
2. 地點：多功能教室
3. 謝謝也承老師協助，也歡迎各位老師們來共襄盛舉。

四、教室布置比賽：10 月 25 日(五)16:00 止

五、教師節敬師小卡比賽：9/25(三)16:00 前懸掛細麻繩在窗戶上。感謝郭秀容老師及胡正芸老師於 9/26~27 撥空評分，導師可自行決定後續小卡擺置方法。如果可以為了環保，希望學藝股長後續能整理夾子繳回訓育組。

社團活動組

1、國中部社團轉社申請皆已完成，社團名單將不會再做更動。

2、113 學年度五項藝術比賽團體報名狀況：

- 音樂比賽：高中混聲合唱、高中管樂合奏、高中打擊樂合奏、高中弦樂合奏
- 鄉土歌謡比賽：高中鄉土歌謡原住民語系、國中鄉土歌謡原住民語系 & 客家語系 & 東南亞語系

3、日本就實中學交流規劃：

- 參訪時間 11/13(三)9:00-12:30(在校內用桶餐)

- 參訪人數：學生 56 名+老師 4 名+領隊 2 名
- 9:00-10:00 由國中部七年級全體學生於活動中心進行歡迎儀式
- 10:00-11:00 日本學生將會至各社團課進行觀摩

生教組

- 一、本學期第一次服儀檢查完成，請導師協助提醒複檢的同學至生教組複檢。
- 二、財團法人臺北市教育局認證清寒學生基金會申請—麻煩請導師協助調查有被認助需求學生。
- 三、生活秩序辦法修正調整如下表

原條文	修改後
升旗集會評分：佔三七・五%。 午休及早自習評分：佔六二・五%。	升旗集會評分：佔當週 20% 。 午休及早自習評分：當週有升旗佔 80%，無升旗佔 100%。
由學務處或教官室師長負責評分 由學務處或教官室師長負責評分	由學務處或各班風紀股長負責評分 由學務處或各班風紀股長負責評分
服儀未統一扣一分，統一者加一分。	服儀統一者加一分。
獎懲： 4、另如連續三週經評比為各年級第一名的班級，除全班記嘉獎乙次鼓勵外，另可於次週週五穿著便服（或班服）到校，穿著便服時除由學務處統一發放識別證（隨身攜帶以資識別），個人穿著應遵守以下之原則： (一) 不得奇裝異服、袒胸露背或有違善良風俗之穿著。 (二) 女生穿著裙子時，裙子長度應及膝。 (三) 不得穿著拖鞋或涼鞋到校。	刪除

衛生組

<打掃相關>

- 一、10 月開始掃具間恢復每周二、四打掃時間開放。
- 二、各班如有未完成返校打掃的同學可於下課時間至衛生組登記兩次午休時間補掃，補掃後

由衛生組依打掃同學之簽到退表單核發公服時數。

三、如掃區有積水狀況請先嘗試排除，仍無效可致總務處填報修單。

四、感謝國高中級導出席 9/24 修正整潔競賽實施辦法草案討論會議，依會議共識修正草案，詳細內容請參考附件。

〈桶餐相關〉

一、請老師協助鼓勵有吃桶餐的同學踴躍填寫桶餐滿意度調查表(公告於學務周報報且寄至個人公務信箱)，如反應之事項有急迫性(如:菜量長期不足、異物等)請直接告知衛生組。

〈相關宣導〉

一、為防止孳生病媒蚊，請各班發現掃區內有積水容器時，將積水倒掉、容器倒蓋或收進室內放妥。請留意各區掃具擺放方式，請勿造成積水狀況。

二、空氣品質不良會對健康造成危害，尤其是高敏感族群，請留意自身健康狀況並佩戴口罩。

三、熱高溫、熱浪期間請師生留意自我防護，適時補充水分、留意環境溫度調節。

體育組

1. 校慶運動會報名程序已完成，會核發確認單給各班，請導師協助確認名單是否有誤，同時於 10/3 日進行抽籤，感謝各位導師。
2. 各項賽程請留意學校網站公告及體育組佈告欄。
3. 班級若在非體育課程時間需要使用體育場地，請先行至體育組詢問確認。

綜合事項

1. 依據北市教育局來文說明（北市教中字第 10543107100 號），里長或里辦公室辦理社區服務學習活動納入超額比序採認之執行方式，凡里辦公處辦理社區服務學習活動，須經區公所核發服務學習時數，再由學生就讀學校認證採計。因此，國中部學生如至里長辦公室進行服務學習，家長需再自行另至區公所或找里幹事核章，方可完成服務學習認證。
2. 有關國中學生自主學習時段，導師於七點半至八點申請加班補修事宜，經與人事室查詢確認：教育局來文（北市教人字第 1123093717 號）於 112 年 11 月 1 日至 113 年 12 月 31 日試辦公立學校之「兼任行政職務各類教育人員」參照公務人員模式加班未滿 1 小時或超過 1 小時之分鐘數得合併計算，並以小時為單位選擇補修。爰此，教師兼導師職務，不適用本函文所揭示加班補修辦法。

教務處

教務組

一、國定假日、補上班上課、段考、校外教學之第 8 節輔導課暫停實施。

二、第一次段考：10/14~15(一~二)舉行，提醒相關注意事項：

(一)國中部學生不提早交卷，英聽僅播放一次、勿使用擦擦筆、勿戴智慧型手錶以避免爭議。

(二)學生段考請假、缺考或遲到(超過 20 分鐘)：請學生直接至教務處報到，不要入班。

(三)【試場規則及違規處理要點】提供各班一份，請導師們帶學生導讀、張貼公告，尤其七年級新生容易在狀況外，煩請導師費心提醒。(尤其是第一類違規事項及扣分)

(四)定期評量(含藝能科考試)請假、補考：

1. 定期評量當天請病假，須附公私立醫院(非診所)之診斷證明書。
2. 定期評量無法核予事假。遇有因不可抗力因素而產生之特殊情形者，則交由考試期間突發事件處理小組研議。
3. 定期評量請假經學校准假者，應於評量結束後二個上班日內補考完成，於銷假日當天持請假證明、直接到教務處補考、不可入班。

三、國八段考前留原班晚自習需求：可由導師申請，申請表請洽教務處。(段考前二週、7人以上、師長督導)

四、學習扶助：

- (一)第一次段考後將開設國七國、英、數補救教學，每科每週 1 節(16:10-17:00)，上至期末，感謝任課老師授課。
- (二)國八、國九請老師進行「課間補救」，於 11 月底加強考古題練習，以期提高 12 月追蹤測驗的通過率。
- (三)試題預試：由 806、906 協助進行學習扶助國文、數學試題預試，感謝導師與任課教師協助。

五、國七、國八、國九彈性學習課程：自治活動、社團、國際話、社會話、生活科學，皆需要進行評量、以「平時評量」為原則，依評量方法之性質得以等第、數量或質性文字描述記錄之。請相關教師、導師記得輸入成績。

六、教室日誌已提醒學藝股長書寫重點，亦請導師掌握：

- (一)單、雙週各 1 本(由 2 位學藝各自負責)，每二個月更換新本子，更換時務必將舊的教室日誌繳回教務處，若有遺失則需整本重寫、重簽。
- (二)每週五由導師審閱簽章完後應送回教務處檢查，缺漏部分依教務處註記提醒補齊。
- (三)上課內容要寫完整、字跡力求整潔，文字請用藍色或黑色原子筆(勿用擦擦筆、紅筆)。

(四)任課老師在實際授課教師欄簽名；科目名稱要跟課表一樣！(尤其是彈性課程)

(五)彈性課程之紀錄為教學正常化訪視的重點項目，不得為學科課本內容，若有上學科之調整，請老師於備註欄註記「調課」。

(六)「自治活動」也是彈性課程之一，應對照學務處安排之團體活動表寫「班會」或所安排之講座/活動（國九自治活動也應對照寫班會）。

七、教育局提醒：

課程教學正常化：

- 學校及教師不得要求學生購買參考書或測驗卷，並不得以參考書為教學內容，指定之家庭作業亦不得為參考書或測驗卷之內容。
- 彈性學習課程應依經備查之課程計畫及課表實施，且不得有挪課之情形，亦不得借課考試。教室日誌應對應課表檢核上課內容、早自習不進行評量(可作練習)、第八節自由參加、不上新進度。

評量正常化：

- 學生成績評量得公告說明學生分數之分布情形，但不得公開呈現個別學生在班級及學校排名。
- 學校為輔導學生升學所辦理之模擬考試(或稱複習考試)，於國中九年級始得辦理，全學期不得超過2次，其考試結果不得列入學生成績評量計算。
- 學生學習評量不得於上午第一節課前、課間、中午休息或課後輔導時間辦理。

八、導師請假若是一整天，請於差勤系統選填8:00-17:00，以利代導相關費用支領作業。

九、老師若有要事需自行調課，務必填寫調課表送教務組備查；國英數調課務必再與特教組確認！

註冊組

一、感謝國七導師協助完成學生資料確認，已送件製作學生證，預計10月初收到，屆時再召集班長黏貼註冊章。

二、註冊繳費至10/4(五)截止，請導師協助提醒家長及時繳交，也請導師協助於校務行政系統審核親子綁定申請，以利後續繳費流程。繳費連結、操作介面請參閱校網公告，如對減免金額有疑問，請聯繫註冊組。

設備組

一、國中部各年級教科用書已完成退書，若同學上課有發現漏印跳頁之情形，請將書攜至設備組，由設備組通知書商更換。若班級講桌上有多的教科書，也煩請班長協助送回設備組。

特教組

一、本組即將辦理專業團隊到校服務，本學期預計安排職能治療師及心理師到校協助特生，

目前聯繫兩位專業治療師中。

二、本學期資源班已於 9/9 周一開始上課，國中部抽離國英數三科。

三、第一次段考後若各班導師發現有疑似特生個案，歡迎與特教組聯繫，評估是否安排送特教鑑定。

四、國中部特教舊生陸續完成 IEP 會議中，歡迎導師隨時跟特教組保持聯繫與個案討論。

綜合事項

一、因應本校擔任 114 學年度大學學科能力測驗考場，1/17(五)上午需進行考場布置，當日下午 2:00 開放查看考場，故修改高一二及國中部期末考至 1/15-1/17 三日舉辦。1/20 仍為休業式，擬採線上方式進行。

總務處

一、新大樓興建進度報告：截至 113/9/22 止：預定進度為 40.11%；實際進度為 42.57%；超前 2.46%。目前主要工項：(1)教學棟(一)(二)(三)-5F 樑、版模板組立及鋼筋綁紮。(2)教學棟-B2F 泥作施工。(3)教學棟(一)(二)(三)-5F 樑、版水電管預埋。

二、關於本校 114 年度之修繕工程-「懷德樓屋頂防漏工程」之經費，目前教育局刻正與教育部申請經費。

三、雙語情境教室工程已於 9/19 完成招標。施作地點位於合作社旁的空間，預計於 11 月下旬完工。

四、113 年校園環境第 3 次消毒已於 9/7 完成、第 3 季飲水機換濾心及巡檢已於 9/11 完成。

五、學校於 10/19 及 12/14 兩天，提供「莒光樓教室」為大學學測英文聽力考場。另訂於 114/1/18.19.20 擔任 114 學年度學測考場。屆時再請有擔任試場的班級幫忙桌椅布置及環境清潔。謝謝！

六、近期辦公室及班級鼠患問題嚴重，總務處雖已有協助處理，但是效果有限，如各班經總務處處理過後，仍未有改善，再請跟庶務組提出，庶務組將請專業滅鼠廠商到校處理。另請各班協助共同防治鼠害：(一)斷絕糧食：將糧食與飲水收於適當容器中，教室或辦公室食用完的容器要盡快清洗。垃圾與廚餘分開，將來不及清除的廚餘完整包好，至於垃圾桶內並加蓋，讓老鼠無法取食。(二)環境清潔：老鼠喜歡陰暗雜亂的地方作為躲藏與居住的位子，想做好鼠害防治，教室和辦公室要定期做打掃，減少堆積物，儲藏室、櫥櫃、水溝等應經常清掃，不讓老鼠可以躲藏居住。(三)封住鼠道預防老鼠入侵：教室或辦公室有老鼠可侵入的鼠洞&空隙，要請庶務組派人修補破損門窗，將屋內空隙處填補起，水管空隙可用鐵網填補防止老鼠鑽入。

輔導室

一、個案：

1. 導師認輔提報認輔學生名單，目前統計如下，

個案數	113-1 男	113-1 女	新增	113-1 總計
八年級	4	4	1	8
九年級	16	5	3	21
總計	20	9	4	29

2. 學期中若有個案提報需要，導師可填寫「個案轉介單」，以利後續關懷與追蹤。

二、高中部學長姐伴學共讀計畫：由蘇美華老師辦理相關業務。

項目	國中導師推薦名單	陪讀時程
期限	即日起~10/4(五)截止	10/24~12/26。週四午休

三、臺北市「寒假職業輔導研習營」：

10/3(四)~10/9(三)	11/10(一)後
校內報名期間	校內公佈錄取結果，並進行個別通知與退費事宜

四、9-10月活動一覽表：

年級別	9-10月重要事務							
國七	1. 10/7(一)：中午12:30~13:00新生「智力測驗」補測。 2. 10/2(三)：第四節，生命暨生涯講座							
國八	1. 「青少年心理健康量表」施測。(第一次段考後實施) 2. 辦理教育局『技藝體驗課程：9/18醫護群與9/25設計群』。時間：第五節~第七節。 另行個別通知錄取學生。							
國九	1. 113-1 臺北市合作式技藝教育課程：(9/10-12/10) ►本學期原有34位學生分發錄取，申請退訓3人，目前31人進行課程。 2. 10/16(三)第四節：生涯名人講座。 3. 「國中學生生涯興趣量表」施測。(第一次段考後實施) 4. 辦理教育局技藝體驗課程：『9/18醫護群與9/25設計群』。時間：下午第五節~第七節。 另行個別通知錄取學生。 5. 進行 「113-2 臺北市合作式技藝教育課程」報名 。							
日期	9/30~10/18	10/21	11/4~11/8	11/15~11/19	12/2~12/4	12/18	預計12/24	
行程	報名期間	校內遴薦會	第1階段 名單推薦	2階推薦	3階推薦	第4階段 協調會	錄取公告	

五、國中教育會考宣導—

1. 教育會考違規事項的提醒—以下情形會影響得分

- (1)非選及作文作答，未在格線內
- (2)作答時，有無關題的圖形或符號，例如畫上笑臉、愛心等
- (3)作文寫作，字體太小。
- (4)作文寫作不予計分：寫上與正文之外的其他文字、顯示自己的身份

2. 英聽考試播放一次，只要其中一次是清楚即不會重播，原則上英聽只要播放一次，第二次是輔助性質。

六、教師知能文宣：「不互相傷害，才是真愛—我的電競世界」，請參閱。

圖書館

讀者服務組

一、113學年度圖書館志工服務隊招募已開始，招募辦法已公告於校網且轉知高一、國七各班，預計9/23開始志工服務。

二、本學期針對國七新生舉辦圖書館利用教育活動，目前已排程班級如下表，其他班級陸續辦理中，也歡迎尚未預約的班級洽圖書館安排：

班級	活動	時間
702	國七圖書館利用教育	9/16(一)第5節
706	國七圖書館利用教育	9/18(三)第4節
703	國七圖書館利用教育	10/2(三)第3節
705	國七圖書館利用教育	11/20(三)第4節

三、113學年最後一次圖書推薦書單蒐集已截止，後續辦理採購事宜，預計11月到貨。

資訊媒體組

一、國七平板已於9/21(六)學校日入班說明並發放家長同意書，再請國七導師協助提醒各班資訊股長於9/26(四)前整班收齊後交至資訊組。

二、請導師協助提醒班上同學，放學前務必確認班上資訊設備確實關閉（資訊整合控制器、大屏），以避免資源浪費及設備損耗。

不互相傷害，才是真愛—我的電競世界

戴羽晨 社工師/台大電競社前社長

出生於九零年代的我，恰好是電腦科技快速發展、網路普及的關鍵時期，從懂事以來就不斷接觸電腦及網路，可以說是名副其實，第一代的「網路兒童」，網路在生命裡佔的比重高達八成，誇張來說，連注音符號都還不會用的時候就開始上網了；但就算在生命如此早的階段就開始使用網路，我卻始終沒有「網路成癮」，反而是因為適當的時間管理，讓我在大學期間加入電子競技社的同時，幸運拿到台灣大學書卷獎的殊榮，並用實力拿到校內電競比賽的冠軍。

當代網路成癮的普及

到台北讀書後，才赫然發現網路已經成為大幅度影響生活、改變人與人間關係的毒藥，身邊的同學不管是捷運上、上課時，甚至是和難得一見的朋友見面時，都是手機不離身，對手機的需求大到連自己都吃驚，卻也戒不了。有趣的是，雖然就我的電子競技興趣性質而言，我反而應該是最需要花時間在網路上練習，也最有理由待在網路上「衝浪」的人。然而，我卻維持著工作日每天一到三場遊戲，只花不到一小時半的時間就奪冠的方式進行生活，箇中秘訣在於從小開始父母帶給我的時間管理觀念。

爸媽從小開始培養的生活習慣

我的爸媽早在我還沒開始使用網路之前，就不斷跟我溝通一個觀念：「在使用網路之前，先做好該做的事情」那什麼是做好「該做的事情」呢？在我們家，可能包括最基本的吃飯洗碗、寫完學校作業、倒完垃圾，到比較進階的複習完當天的讀書進度，最後甚至是幫忙經商的父母顧店等工作，這些都是「該做的事情」，簡單來說，我的父母給予了我「優先次序」的概念，要以事情的輕重緩急來判斷有沒有其他事情比使用網路更為優先。事實上，這也是在「預防網路成癮」階段最重要的事情，透過建立孩子良好的生活習慣，給予他們安排時間的原則，之後他們的時間就不會被網路所掌控，當然也就不會網路成癮。

時間管理的技巧和重要性

如果要一句話講完時間管理的意思，就是在該寫作業的時候寫作業，該玩遊戲的時候專注在遊戲上。過去我在非常忙碌的時候，常常都沒甚麼時間玩遊戲，但我之所以可以拿到冠軍，就是我在玩遊戲的時候都非常認真的玩遊戲，注意每個玩遊戲的細節，這種專注不但可以讓我從課業裡面解脫，也可以讓我真的有放鬆到。至於時間管理的技巧，首先要確認今天要完成的任務有哪些？例如要完成生字甲乙本的作業，或是要背國文注釋，也有可能要算完數學作業，可能今天還要玩半小時的電腦，這些都是找出明確的目標；找完目標之後，就要看今天還剩下多少時間可以完成這些事情，例如我只剩一個晚上，這時就要評估每一樣作業和玩電腦要花多久時間，這樣才可以進行最後排次序的動作，我們舉例好了，生字甲乙本：40分鐘、背注釋：20分鐘、算數學：30分鐘、玩電腦：40分鐘，因為所有事情加起來只要

花2小時又10分鐘，所以如果小孩要在10點前上床睡覺，這些事情從七點半開始做時間就綽綽有餘了，那我們剛剛前面的最後一樣是排列優先次序，意思就是這些事情的重要性一定有差別，也有些事情一定要放在特定的順序上做，具體而言，像這個例子，我可能就會先寫完生字甲乙本→算數學→玩電腦→睡前背注釋，原因是我掌握了大原則：先把需要動筆的作業都在玩電腦以前完成，這樣我就可以輕鬆無壓力的玩電腦了。

良性溝通是信賴的基礎

記得小時候在補習班的表現不佳，下課後被老師一狀告到爸爸身上，爸爸當著全部在下課時間準備接送小孩的家長面前，說：「沒問題，我一定禁止他再玩電腦！」年幼的我在聽到的當下，眼淚不能只說是奪眶而出，而是當場嚎啕大哭了起來。後來回想這段青澀的歷史，哭的當下想的應該不僅僅是「不能再玩電腦了」，反而是爸媽答應我每天做完該做的事情後，就可以玩電腦的「信賴基礎」被剝奪，每天辛辛苦苦讀書、做好份內該做的事情的努力，彷彿都不值得了。從我的親身例子不難發現，如果未經事前的溝通，直接禁止孩子本來作為讀書之餘唯一生活慰藉的網路使用時間，可以說是對孩子莫大的傷害，更有可能造成孩子的不信任，甚至是心理陰影。父母應該要做的是關心孩子在現實生活的交友狀況或有沒有遇到什麼不開心的事情，畢竟在學術研究上，孩子會受到「網路的吸力」吸引，往往是因為「現實的推力」太大，換句話說，網路成癮是現實生活不愉快的「結果」，而不是原因。我認為最能默默守護孩子卻又有相當成效的方式是，透過現在手機使用時間管理的應用程式，每天觀察孩子使用時間及分布，透過確實撥出時間和孩子相處，鼓勵孩子聚焦在當下現實生活的感官感受，或是一起專注在親子活動上(例如親子一起拼拼圖)，絕對能建立良性溝通，不只可以發現孩子現實生活出了什麼問題，也能真正參與孩子的成長過程。當然，最忌諱的就是直接限制網路使用，驟然禁止孩子使用網路絕對會讓孩子生活頓失重心，造成無法挽回的結果。

綜上，爸媽在和孩子溝通時，應該要注意用字遣詞，盡量用支持、肯定孩子說的話，同時協助他獨立思考並做出正確選擇，並盡量在孩子開始使用網路前傳達正確時間管理觀念，培養生活習慣，這樣才能「不互相傷害」地幫助孩子遠離網路成癮。